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V roce 1997 byli do České republiky dove-
zeni první tři jedinci – pes Nils a feny Nora 
a Nessie z chovatelské stanice des Gorges de 
Franchard. Nejedná se o sourozence, fran-
couzští chovatelé nemají každý vlastní abe-
cední řadu jmen, v celé Francii začínají jména 
psů v kalendářním roce stejným písmenem. 
V roce 2000 se v chovatelské stanici Ladmann 
narodilo ze spojení Nils a Nora prvních deset 
auvergneských ohařů u nás. 

Šokující nástup do výstavních 
kruhů

Evropský kynologický svátek roku 2002, 
evropská výstava psů, se konal v Paříži.  Vypra-
vila se na ni i malá skupinka z Česka s auverg-
neskými ohaři. Auvergneský ohař je ve Fran-
cii oblíbené lovecké plemeno, není tedy 
nutné zdůrazňovat, v jak těžké konkurenci 
nastoupili do kruhů zástupci českého chovu. 
A výsledek překvapil nejen naše vystavovate-
le, ale především samotné Francouze. Nils 
des Gorges de Franchard získal ve třídě 
šampionů výborný 2, Ata Ladmann byla ve 
třídě otevřené oceněna známkou výborná 3 
a v téže třídě získala Alma Ladmann dokonce 
titul RCACS. Na této výstavě navázali čeští 
vystavovatelé přátelské svazky s francouz-
skými chovateli a domluvili si možnost krytí 
ve Francii. 

V následujícím roce získala Alma Ladmann 
na Světové výstavě v Dortmundu titul Světo-
vý vítěz. Na Evropské výstavě v Bratislavě 
v roce 2005 završil Nils des Gorges de Fran-
chard svoji mezinárodní výstavní kariéru 
titulem Evropský vítěz. 

Spanilá jízda Od Smutné říčky    
Zdálo se téměř nemožné, aby čeští chova-

telé udrželi s tak malou chovatelskou základ-
nou tak vysokou exteriérovou úroveň. Opak 
byl však pravdou. Nessie des Gorges de Fran-
chard, jedna ze dvou prvních fen u nás, byla 
v Belgii nakryta plemeníkem Aminem a v cho-
vatelské stanici Od Smutné říčky se narodil 
první vrh. Feny Gama a Gora z tohoto spojení 
zůstaly doma u chovatele. Obě už mají za 
sebou dva vrhy, a zvláště prvně jmenovaná, 
Gama, je strůjcem dalších úspěchů českých 
auvergneských ohařů na mezinárodním poli. 
Poprvé byla nakryta Nilsem des Gorges de 
Franchard a jejich dcera Hera od Smutné říčky 
získává na Světové výstavě v Poznani v roce 
2006 titul Světový vítěz mladých. Podruhé byla 
Gama nakryta francouzským plemeníkem 
Aronem des Brumiers de Rigou a fena naroze-
ná z tohoto spojení, Jazz od Smutné říčky, zís-
kala v roce 2008 na Světové výstavě ve Stock-
holmu titul Světový vítěz mladých a BOB. Tato 

skutečně exteriérově nádherná fena je už Ju-
niorskou šampionkou tří zemí, má nespočet 
titulů BOB a dokonce dvakrát titul BIG.

Myslím, že jen málokteré plemeno u nás, 
tak početně mizivě zastoupené, se může 
pochlubit takovými vynikajícími výsledky. 
Čeští chovatelé nic neponechávají náhodě. 
Do chovatelské stanice Od Smutné říčky 
byli importováni další psi. Z Francie vynikající 
plemeník Vizir des Vignes du Mesnil a zatím 
mladý pes Brigant de L‘ Ecrin de la Dame 
a z Polska fena Caresse a pes Encore z cho-
vatelské stanice Le Bleu Cardinalis. 

K chovu nutná zkouška z výkonu 
nebo test vloh

Do dnešního dne je u nás odchováno 15 vrhů 
a v plemenné knize je zapsáno 75 auvergne-
ských ohařů. Zmíněné výsledky českého 
chovu nejsou jen ojedinělými úspěchy. Celý 
chov auvergneských ohařů v Česku je sku-
tečně na špičkové úrovni.  
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Auvergneský ohař krátkosrstýAuvergneský ohař krátkosrstý

Jaké jsou v současné době osudy 
druhého nejrozšířenějšího 
francouzského stavěcího 
psa u nás, auvergneského 
(čti overňského) 
krátkosrstého ohaře?
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Auvergneský ohař ale není jen výstavně 
úspěšné plemeno. Je to především vynikající 
lovecký pes. Převážná většina auvergneských 
ohařů u nás má složené zkoušky výkonu a je 
používána při praktickém lovu. V tomto směru 
vyniká Brett z Rajhradických polí, který již 
úspěšně složil JZ, PZ, SVP, LZ i VZ, a Iron Od 
Smutné říčky, který kromě ZV a PZ absolvoval 
i  VZ. Ostatně i z toho, že chovatelský klub pod-
miňuje zařazení do chovu složením zkoušky 
z výkonu nebo testem vrozených vloh, vyplývá, 
že auvergneský ohař je pracovní plemeno.

Historie stará dvě stě let
Jaký vlastně je a odkud pochází tento zají-

mavý pes, který si u nás získává stále větší 
oblibu? Je to starobylá rasa stavěcího psa 
vyskytujícího se již více než dvě stě let 
v oblasti Cantal. Bývá též nazýván „modrý 
auvergneský“ pro svoje charakteristické 
zbarvení, kde je na bílém podkladě černé 
stříkání mající namodralý lesk. Auvergneský 
ohař má i tmavé, tzv. uhlované zbarvení, kte-
ré je zbarvením tmavého bělouše, mající 
namodralý odstín. V obou barvených varian-
tách se vyskytují plotny.

Auvergneský ohař byl vyšlechtěn pro potře-
bu lovců, a na jeho chovu se podíleli i maltézští 
rytíři, kteří okolo roku 1798 dovezli do Fran-
cie první psy tohoto plemene. To je jedna 
z variant jeho vzniku. Podporuje ji skutečnost, 
že jedna z významných smeček „modrých“ 
psů byla chována na dvoře biskupa z Auvergne, 
pana de Foudras, který byl blízkým příbuzným 
slavného maltézského rytíře, nazývaného 
„Markýz“. Dodnes je v exteriéru auvergneské-
ho ohaře zřetelný vliv středomořských ple-
men stavěčů. Další pravděpodobnou variantou 
jeho vzniku je ovšem ta, že se jedná o původní 
místní plemeno vytvořené selekcí, která se 
prováděla jak na vyhovující pracovní styl a vlo-
hy, tak na upevnění zvláštního stříkaného zbar-
vení, které je dobře viditelné v nepřehledném 
terénu. Tuto variantu umocňuje i to, že bílý, 
černě tečkovaný pes byl chován už na dvoře 
krále Ludvíka XIV., jak jej zachytil na svém plát-

ně malíř Desportes. Ale obě varianty mohou 
být pravdivé. V té době chovala psy výhradně 
šlechta, která často cestovala, a nezřídka patři-
li právě lovečtí psi k darům, jimiž se projevova-
la vzájemná úcta. O čistokrevné plemenitbě 
nemohla být v té době ještě řeč, tak je velmi 
pravděpodobné, že se v různých částech Evro-
py vyskytovali psi více či méně podobní a až 
v pozdější době se chovatelé zabývali selekcí 
podle svých potřeb.

Odolný, vytrvalý, s vynikajícím 
nosem  

Dnešní typ a formát „overňáka“ má mo-
hutnou tělesnou stavbu, silnou kostru a vel-
mi vyvinuté svalstvo. To z něj dělá odolného 
a vytrvalého psa pro práci v náročných teré-
nech. Je schopen pracovat bez odpočinku po 
celý den, a přestože je jeho srst krátká, neva-
dí mu husté a trnité porosty a dobře snáší 
jak horko, tak studené počasí. Stejně jako 
ostatní ohaři je i on specialistou na lov per-
naté zvěře, přesto je ale velmi vhodný i na 
lov zvěře srstnaté, v našich podmínkách pře-
devším zajíců. Všeobecně bývá uznávána jeho 
vysoká lovecká účinnost. Pracuje střídavě 
cvalem a klusem, jeho vynikající nos mu 
umožňuje nalézt veškerou zvěř, která se 
vyskytuje v terénu. Má velmi pevné vystavo-
vání s typickou, téměř vodorovnou linií hlavy, 
hřbetu a prutu. Rád pracuje i ve vodě, kde 
rovněž vyniká vytrvalostí. Jeho velkým kla-
dem je vrozená schopnost přinášet a stopo-
vat. Je to plemeno s velmi typickou identitou, 
ke které přispívá i jeho charakteristické 
zbarvení. Auvergneský ohař je velmi klidný, 
vyrovnaný, mírný a přátelský, hravý a spole-
čenský. Jeho výcvik bývá založen hlavně na 
rozvíjení jeho vrozených schopností. Velmi 
dobře se přizpůsobuje životu v rodině.

V článku jsou použity překlady z francouzšti-
ny Heleny Dvořákové.

Slavomír Hanáček 
http://od-smutne-ricky.wz.cz

Foto: M. Novotný, S. Hanáček
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